

люющей «письменность» отъ «литературы» *). Такое обследование помагло бы отыскаться отъ укоренившихся въ наукѣ предвзятыхъ точекъ зрения и оценокъ, касающихся какъ общей проблемы, взятой въ цѣломъ, такъ и отдельныхъ сторонъ ея. Я выдвину главные пункты, отправляясь отъ разбора книги Мартеля, такъ какъ, повторяю, она отражаетъ превосходно данное состояніе науки.

Вѣрно, что собственно литература и ея проблемы, какъ и проблема литературного языка, были до пол. XVIII в. предметомъ интереса лишь очень немногихъ. Но совершенно невѣрно, что распространеніе образованности съ пол. столѣтія «не содѣствовало развитию русского языка, скорѣе обусловило проникновеніе французскаго» и порчу русского языка образованного общества, о чёмъ говорятъ въ одинъ голосъ авторы комедій и сатирическихъ журналовъ. На самомъ дѣлѣ, съ половины стоятія ведется интенсивная и сознательная работа надъ совершенствованіемъ языка; но эта работа ведется враздробь, ощущуюсь въ одиночку многими образованными людьми, лишенными объединяющаго центра, не знающими другъ о другѣ, и все же движущимися въ одномъ направлѣніи — къ уточнению языка, къ обогащению его словаря, къ очищению его отъ варваризмовъ. Комедіи и сатирическіе журналы — источникъ ненадежны? «Французоманія» была благодарной темой вымыселеннымъ, болѣе чѣмъ реальнымъ, предметомъ насмѣшкъ. Во всякомъ случаѣ — фактъ, досѣль не обративший на себя должнаго вниманія — наряду съ копированіемъ иностраннѣхъ языковъ (не одного лишь французскаго), шло сознательное усвоеніе раціональныхъ основъ ихъ структуры. Это-то усвоеніе содѣствовало собственному прогрессу русскаго языка. Въ вводной главѣ крупный промахъ: Ломоносовъ, — писалъ Антуанъ Мартель, — «оставилъ лишь бѣглый сѣдѣль въ точной науцѣ», между тѣмъ какъ въ филологіи его вѣданіе было весьма значительнымъ, — и во вскомъ случаѣ, трудно сказать, въ чёмъ было истинное его призваніе. Нужно-ли пояснить, что это — сплошное недоразумѣніе?

П. Биццоли.

И. Малининъ. Комплексъ Эдипа и судьба Михаила Бакунина. Бѣлградъ, 1934.

Въ книжѣ И. Малинина двѣ стороны. Во-первыхъ, это — попытка усмотреть и показать единство столь изобилующей противорѣчіями «судьбы» или, что въ данномъ случаѣ то-же, личности Бакунина во всѣхъ ея проявленіяхъ и на всемъ его жизненномъ пути. Это выполнено авторомъ тонко, проникновенно и нерѣдко очень убѣдительно. Замѣчательно хорошо показано, напр., какъ Бакунинъ оста-

*) Замѣчательно, напр., что авторы новѣйшихъ обзоровъ исторіи русской литературы обходятъ молчаніемъ такие перлы русского художественнаго слова, какъ Житіе преп. Аввакума и Записки Н. Б. Долгоруковой (Сакулинъ, Милюковъ въ «Очеркахъ»).

вался въренъ себѣ, бытъ вполнѣ искрененъ въ тѣхъ случаяхъ, когда, казалось, онъ «измѣнилъ» себѣ и своимъ убѣжденіямъ, кривилъ душою (его «Исповѣдь», отношенія съ Муравьевымъ-Амурскимъ). Во-вторыхъ, это — попытка «свести» все содержаніе личности Бакунина къ тающейся въ сфере подсознательного изначальной общей основе. Эта попытка можетъ быть убѣдительна только для того, кто раздѣляетъ методологическія соображенія, заставляющія автора постулировать вѣру въ мнѣніе, ибо въ опыте «комплексъ» намъ не даны. Рамки редакціи не позволяютъ мнѣ распространяться насчетъ моихъ сомнѣй на этотъ счетъ. Ограничусь однимъ соображеніемъ. Бакунинское влечение къ учительству, къ проповѣдничеству, сочетаніе съ нетерпимостью къ послушникамъ, максимализмъ его исканій, стихійная мощь его эгоцентризма, его «діалектический» душевный складъ, отразившійся на его жизни столько же, сколько на его мысли, — все это черты общія у него съ людьми, съ чьими именами связывается у насъ по преимуществу представление о его времени какъ культурномъ моментѣ — Рихарда Вагнера, Маркса, Ницше; времени титановъ, «сверхчеловѣковъ», «человѣкобоговъ», богооборцевъ, основателей новыхъ религій. Что-же — всѣ они были поражены одной и тою же душевной травмой? И если пораженность его — дѣйствительно, согласно теоріи Фрейда, болѣе или менѣе общечеловѣческое свойство, то все-же остается еще объяснить, почему въ опредѣленный исторический моментъ «вытѣсненіе» соответствующаго комплекса и его «сублимация» обусловили себю то, что вовсе не является общей чертою всѣхъ выдающихся людей всѣхъ временъ, — влечение къ «бунту». Подзаголовокъ книги кроется въ себѣ цѣлую новую проблему — психологіи титанической культуры середины XIX в. Желательно, чтобы авторъ книги, свидѣтельствующей о его даровитости какъ психолога, продолжилъ свою работу въ этомъ само себю намѣчающемся направлѣніи, — а это значитъ: отъ абстрактно-психологического изслѣдованія перешелъ бы къ конкретному. Напомнимъ, что Зомбартъ въ «Der Proletarische Sozialismus» тоже ставитъ бунтарство Бакунина въ связь съ его недадами съ родителями; но только отсюда она не пускается въ изслѣдованіе сферы подсознательного, а просто вводить Бакунина въ рядъ другихъ неудачниковъ, «деклассированныхъ», ущемленныхъ жизнью людей, преобладаніе которыхъ въ серединѣ XIX в. было обусловлено соціальной структурой этого періода. Методологически цѣлѣнно здѣсь общее положеніе: конкретная психологія должна быть одновременно и индивидуальной и соціальной.

П. Бицилли.

Д. Мережковскій. Иисусъ Неизвѣстный. Т. I и II. Бѣлградъ. Русская библіотека. 367+XXVII стр., 312+XII стр.

Главное достоинство книги Мережковского въ абсолютной оригинальности его метода: это не «литература» (литература о Христѣ — невыносима), не догматическое богословіе (никому кромѣ богослововъ непонятное); это и не религиозно-философское разсужденіе.